Bewertung  Vergleichstest KGS 9. Jahrgang                                               Gymnasium


Bei der Korrektur der Vergleichsarbeit ist Folgendes zu berücksichtigen. 

· Bei der Darstellung der Lösungswege wurde bei Zwischenschritten bewusst auf die Einheiten verzichtet.

· Bei vielen Aufgaben gibt es alternative Lösungswege, die nicht alle hier aufgeführt werden können. Diese Lösungswege sind mit der gleichen Bepunktung zu bewerten, wie die unten vorgegebenen Beispiellösungen. 

· Hat ein Schüler / eine Schülerin Teillösungen erstellt, so sind diese in jedem Fall zu bewerten. 

· Ein Fehler in einer Rechnung hat nicht zwangsläufig zur Folge, dass auf weitere Rechnungen in der Aufgabe keine Punkte mehr gegeben werden können. Eine folgerichtige Lösung ist deshalb positiv zu bewerten.

· Eine Lösung ohne oder mit einer falschen Maßeinheit führt zu einem Punktabzug von 0,5 Punkten.

· Beim Messen und Zeichnen sind Abweichungen von 1 mm bzw. 1° in beide Richtungen zu tolerieren.

	Aufgabe
	erwartete Lösung 
	Punkte

	
	Ähnlichkeit / zentrische Streckung - Gymnasium
	

	1a
	Konstruktion des Streckzentrums Z

Messen der Winkel in den beiden Dreiecken (Ähnlichkeit) oder der Nachweis der Parallelität der Dreieckseiten oder der Nachweis des gleichen Streckfaktors k = 1,5 für alle drei Punktepaare nachgewiesen oder im Antwortsatz erwähnen.

Antwortsatz
	2

2

1

	1b
	Berechnung von k für die Bildstrecke A’B’ k = 1,33

Konstruktion der Bildstrecke A’B’
	2

2

	2a
	Aufstellen einer Verhältnisgleichung

Auflösen nach x
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Antwortsatz
	1

1

1

	2b
	Anna berechnet mit x die Strecke 
[image: image2.wmf]1
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. Sie muss anschließend die Differenz (3,20m –x) bilden, um die gesuchte Strecke 
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 zu ermitteln.

Peter berechnet mit x direkt die gesuchte Strecke 
[image: image4.wmf]12
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.

Unterschiedliche Bedeutung der Variablen x, schlüssiges Aufzeigen der beiden Lösungswege.


	3

2

	3a
	Voraussetzung für das Verfahren benennen:

· Strahlensatzfigur (2 Geraden, geschnitten von 2 Parallelen) oder
· ähnliche Dreiecke (2 Dreiecke mit gleich großen Winkeln) oder
· zentrische Streckung (Streckzentrum, Original- und Bildstrecken parallel, Original- und Bildpunkte auf einer Geraden)


Lösung beschreiben:

· mit Strahlensatzfigur: Verhältnisgleichung aufstellen und lösen oder
· mit ähnlichen Dreiecken: gleichliegende Seiten feststellen, Verhältnisgleichung aufstellen und lösen oder
· mit zentrischer Streckung: Streckfaktor bestimmen und damit dann x bestimmen

· entscheiden, welche Strecken gemessen werden müssen

· (kurzes Parallelenstück, langes Parallelenstück, Verlängerung von x)

Erläutern und begründen, worauf besonders geachtet werden muss 

· Rechtwinkligkeit, damit Flussbreite als kürzester Abstand zweier Uferpunkte in die Rechnung eingeht

· Parallelität
	3

2



	3b
	Gemessene Strecken sinnvoll zuordnen (eine sinnvolle Zuordnung liegt dann vor, wenn die kurze Parallele nicht der Länge 50 m zugeordnet wird);

· Verhältnisgleichung aufstellen und lösen (bei Lösung mit Hilfe der Strahlensatzfigur oder ähnlicher Dreiecke) oder
· Streckfaktor k anhand eines Verhältnisses, dann mit Hilfe von k die Flussbreite x berechnen

Antwortsatz formulieren
	3

	
	 
	25


	Aufgabe
	erwartete Lösung 
	Punkte

	
	Pythagoras - Gymnasium
	

	1
	Konstruktion des Dreiecks

Rechnung:
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Antwortsatz
	2

2
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	2a
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Skizze mit Bemaßung

Aufstellen der Gleichung: 
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Lösen der Gleichung:  x = 6,30 m

Antwortsatz
	6

	2b
	Der kritische Punkt markiert den Schnittpunkt der Höhe h mit der Tunneldecke, da hier die geringste Höhe über der Fahrbahn zu messen ist.

Zeichnung mit Beschriftung

Berechnung

Es gilt:  
[image: image7.wmf]==»
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h²pq,d.h.hier:h6,11,12,59m

. Man wird aber aus Sicherheitsgründen einen größeren Wert als maximale Durchfahrtshöhe angeben (z. B. 3m), um mögliche Schadensfälle von vornherein ausschließen zu können.

Alternativ ist die Berechnung auch mit dem Satz des Pythagoras möglich.
	3

3

2

	2c
	Skizze

Berechnung des Winkels

sin α = 40/752; α ≈ 3,05°;
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Berechnung der Steigung in Prozent

40/750,94  ≈ 0,053, d. h. der prozentuale Anstieg beträgt ca. 5,3 %, ein Schild ist erforderlich.
	2

2

2
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	Aufgabe
	erwartete Lösung 
	Punkte

	
	Quadratische Funktionen - Gymnasium
	

	1a


	Quadratische Ergänzung y=x²-5x+2,5²-2,5²+2

Scheitelpunktsform y=(x-2,5)²-4,25
	3



	1b


	Gleichsetzen x²-5x+2=-2x²+3x+4

Umstellen und Teilen durch 3. 0= x²-
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Quadratische Ergänzung 0=x²-
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Umstellen und bestimmen von x1=
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image14.wmf]»
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Bestimmen von x2 =
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image16.wmf]»
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Bestimmen von y1=-4,09 und y2=3,2 und Antwortsatz:
Die Schnittpunkte der beiden Funktionen haben die Koordinaten 
P1 (2,9;-4,09)  P2 (-0,23;3,2)

GTR:  Dieser Aufgabenteil ist auch durch Einsatz des GTR lösbar. Eine solche Lösung wird als gleichwertig akzeptiert. Die Dokumentation des Vorgehens bedeutet aber, dass der Schüler seine Arbeit mit dem GTR beschreiben muss. Verlangt wird nicht die Eingabe einer Tastenfolge sondern die sinnvolle Benutzung der verwendeten Menus. In einem Antwortsatz müssen sinnvoll gerundete Werte angegeben werden.
	5

	2


	Einzeichnen eines Koordinatensystems

[image: image17.jpg]=
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Ablesen/Bestimmen der Punkte S(0;3,5); N1=(-4,5;0); N2=(4,5;0)

Allgemeine Funktionsgleichung y=ax²+bx+c aufstellen

Ermittlung der Funktionsgleichung durch Einsetzen von a, b und c in die allgemeine Funktionsgleichung und Antwortsatz. 
Der Brückenträger hat eine Funktionsgleichung von y=-0,17x²+3,5.

Auch hier sind wieder alternative Lösungen denkbar und gleichwertig. Eine andere Wahl des Koordinatensystems führt automatisch zu einer anderen Funktionsgleichung.

Auch ist hier der Einsatz des GTR möglich und sinnvoll. Die Schüler können die Funktionsgleichung auch durch gezieltes, sinnvolles Experimentieren mit dem GTR erhalten. Eine weitere Möglichkeit ist die Ermittlung der Funktionsgleichung durch eine quadratische Regression. Die für die Aufgabe zur Verfügung stehenden Punkte müssen dann entsprechend verteilt werden.
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	3


	Funktionsgleichungen A=
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 und y=
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Die Funktionsgleichung 
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 kann man auch entwickeln, in dem man in der dargestellten Figur drei ähnliche Dreiecke sieht. Das Seitenverhältnis der Katheten ist 5 zu 7.

Einsetzen der zweiten Gleichung in A=
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Auflösen der Klammer A=
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Zeichnen der Gleichung

Ablesen von x und y

Antwort: Das Rechteck mit dem größten Flächeninhalt hat die Seitenlängen 2,5cm und 3,5cm.

Alternative Lösungswege:  Man kann hier geometrisch argu​men​tieren. Man kann zeigen, dass für x = 2,5 der Flächeninhalt des Rechtecks  halb so groß ist, wie der Flächeninhalt des Dreiecks. Verändert man nun x in eine Richtung, so wird ein weißes  Dreieck größer, das andere kleiner. Die Zunahme ist stets größer als die Flächenabnahme.

Wenn ein Schüler / eine Schülerin mit diskreten, errechneten  Werten argumentiert, so ist eine solche „Lösung“ nur mit höchstens 5 Punkten zu bewerten.
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	Aufgabe
	erwartete Lösung 
	Punkte

	
	Wahrscheinlichkeitsrechnung - Gymnasium
	

	1a
	p(“blaue Kugel”) = 0,3 = 30%
	1

	1b
	p(“erst rote, dann blaue Kugel”) = 0,5*0,3 = 0,15 = 15%
	2

	1c
	p(“gleiche Kugelfarbe in den drei Ziehungen“) = 5/10* 4/9* 3/8 
+ 3/10 * 2/9 * 1/8 = 1/12 + 1/120 

= 0,0917 = 9,17%
	3

	2a
	sinnvolle Legende bzw. sinnvolle Beschriftung der Vierfeldertafel (siehe unten)

korrektes Ausfüllen der Tafel  (siehe unten)
	2

8

	2b
	p( „B. mit Q. trinkt nicht L.“) 

= 0,7:59,2 = 0,0118 = 1,2
%
	3

	3a
	Anzahl der Kugeln:

gelb:  1 

rot:     2

blau:  1

Versuchsende: nach Ziehung einer gelben Kugel
	3

1

	3b
	Art der Ziehung: ohne Zurücklegen;
nur so ist die begrenzte Anzahl von Zügen zu erklären
	1

1
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Vierfeldertafel

	
	Bolteken, die zu viel

Lurti trinken
	Bolteken, die nicht zu viel Lurti trinken
	
Summe

	Bolteken mit 

Quesi
	(90% von 65%)

58,5%
	(2% von 35%)

0,7%
	59,2%

	Bolteken ohne Quesi
	(10% von 65%)

6,5%
	(98% von 35%)

34,3%
	40,8%

	Summe
	65%
	35%
	100%


Zur Angabe der Feldergebnisse in Prozenten sind Dezimalergebnisse

oder auch Absolutergebnisse bezogen auf eine bestimmte Grundgesamtheit 
(z.B. von 100000 Bolteken trinken 65000 Lurti) gleichwertig.
Die erreichten Punkte der Schülerinnen und Schüler werden in die mitgelieferte Tabelle eines Kalkulationsprogramms eingegeben. Die Notenzuweisung erfolgt automatisch. Die Auswertung für die Lerngruppe erfolgt auf dem obersten Tabellenblatt der Auswertungs​tabelle. Pro Teilaufgaben können Erfolgswerte der Schüler abgelesen werden.

Die Schüler bearbeiten drei Aufgabenbereiche. Die zu bearbeitenden Bereiche werden von der Fachkonferenz oder vom Fachbereichsleiter / Fachbereichsleiterin ausgewählt.

Da die Schülerinnen und Schüler nur drei der hier dargestellten vier Aufgabenvorschläge bearbeiten, können sie insgesamt 75 Punkte erreichen. Die Zuordnung zwischen Punkten und Zensuren erfolgt nach der unten dargestellten Tabelle.

	Zensur
	6
	5
	4
	3
	2
	1

	Punkte
	0 - 15
	16 - 37
	38 – 47
	48 - 57
	58 – 66
	67 - 75
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�Hier war ein Rundungsfehler!
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